视觉 李湛肹 组版 吴婷



冬日里的无锡,透着无限暖意:坑洼路换 新颜,停车方便了,居民心更畅了;桥下空间 "变废为宝",打造运动天地,吸引不少市民前 往锻炼;扰民场所变身文化空间,居民休闲娱 乐有了好去处……锡城的市民在2022年切实 感受到了民生实事带来的幸福变化。

民生实事一件接一件地办,我市"微幸 '民生工程又走过充实的一年——2022年 通过"微幸福"民生工程专项征集渠道征集民 生事项1759件,下发21批重点督办事项清 单,共计512项,已全部完成,满意率100%。

数据背后,是一张张充满温度的民生答 卷,也是一份份"实笃笃"的为民情怀。无锡, 向幸福,再出发。



### 金奖(10个)

1. 山北街道星惠社区"微幸 "服务微站项目

实施单位:梁溪区人民政府 2. 惠山国家森林公园应急 救援坐标建设项目

实施单位:无锡市应急管理局 3. 徐霞客镇璜东村康厚里 村环境整治项目

实施单位:江阴市人民政府 4. 金城高架下伯渎文体园

实施单位:新吴区人民政府 5. 东亭街道老柏庄街整治 提升项目

实施单位:锡山区人民政府 6. 如厕专用车位建设项目 实施单位:无锡市城市管理局 7. 滴翠路与鸿桥路口公厕

实施单位:滨湖区人民政府 8. 玉祁初中周边停车场建 设项目

实施单位:惠山区人民政府 9. 宜城街道茶叶小区环境

改造提升项目 实施单位:宜兴市人民政府

10. 万欣社区党群共享街心 广场项目 实施单位:无锡经济开发区

管理委员会

## 银奖(10个)

1.779路"人才直通车"项目 实施单位:新吴区人民政府 2. 马山街道古竹老街提升 改造项目

实施单位:滨湖区人民政府 3. 蠡湖大道大通路口等人 行天桥亮化项目

实施单位:无锡市城市重点 建设项目管理中心

4. 清名桥街道妙光塔社区

'妙享空间"项目 实施单位:梁溪区人民政府

5. 夏港街道三元村地铺里 整治改造项目

实施单位: 江阴市人民政府 6. 东亭街道友谊路"城市生 活空间"项目

实施单位:锡山区人民政府 7. 梁溪区山北街道郁巷农

村供水设施改造项目 实施单位:无锡市市政和园

8. 血压计公益计量服务站 升级改造项目

实施单位:无锡市市场监督

9. 堰桥街道公交站台雨棚 座椅增设项目

实施单位:惠山区人民政府 10. 灵锡 APP"锡心养"养老 地图项目

实施单位:无锡市民政局

## 组织奖(10个)

- 1. 江阴市人民政府
- 2. 宜兴市人民政府 3. 梁溪区人民政府
- 4. 中共无锡市委宣传部
- 5. 无锡市人民政府办公室
- 6. 无锡市财政局
- 7. 无锡市人力资源和社会
  - 8. 无锡市行政审批局 9. 无锡日报报业集团 10. 无锡广播电视集团

2022年"微幸福"民生工程征集民生事项1759件

向幸福,再出发

# 科学制定事项清单

家门口原来那个充满异味、噪声的妙光印刷厂不 见了,取而代之的是一个宽敞明亮、主题丰富、场景休 闲的文化空间,喜人的变化让妙光塔社区居民陈家英 竖起了大拇指。这里不仅为孩子们提供了各种活动, 还针对老年人持续推出"妙管家"便民服务活动。

这样的场景正是无锡聚焦"微心愿"、提升"微幸 福"的生动愿景。在"微幸福"民生工程中,我市变以往 的"政府配菜"为"群众点单",形成并科学制定"微幸 福"民生工程事项清单,按照"12345热线交办职能部 门转移一批、市(县)区联动属地处理一批、专班协调攻 坚克难解决一批"方式梯次推进。依据"立行立改,小 事速办"原则,各级工作专班第一时间制定实施方案, 简化优化流程,落实攻坚责任。"微幸福"民生工程首批 重点督办事项发布后,仅用18天就办结19项事件。 在全市上下的共同努力下,窨井盖架设微型"盖板桥", "脏乱地"改微景观,"闹心地"建小游园……"痛点""堵 点"逐渐成为群众幸福"满意点"。

# 延伸便民服务触角

着眼于"微"、落实于"细",一些惠民新举措不 断推出,便民服务触角不断延伸。针对有出租车司 机反映"工作时要到路边公厕解决内急需求,但往往 找不到停车位"的诉求,市城管局在2022年推出了 "如厕车位"便民举措。公厕旁的车道上根据实际情 况划设如厕专用停车位,并专门设置了"如厕专用限 停15分钟,超时抓拍"的提示牌,广受群众好评。

无锡为民办实事的匠心并不只体现于此,还在 于面对问题能够做到"举一反三、分级精办"。2022 年,全市在109处公厕共设置了191个如厕泊位,城 管部门还推出了孝心车位、潮汐车位和赏花车位,以 多样化停车"微空间",做优停车"微服务";宜兴市宜 城街道创新"红色物业",先后落实2700余个"微心 愿","以一带多"打包解决社区群众"大烦恼";无锡 市区推出"老小区·新管家"工程,实现国有物业进驻 老旧小区全覆盖……"方便""舒心"成为百姓口中的 高频词。

# 精绘群众幸福拼图

群众诉求多元,解忧方式更要多元。面对"我市现有 养老机构较多但查询较难"的问题,市民政局依托"灵锡" APP推出"锡心养"养老地图,市民可在线直接查看全市在 业养老机构和助餐中心等基本信息和分布情况,让全市老 年人足不出户就能享受线上预约、政策匹配等"一站式"养 老服务;针对"惠山国家森林公园地形复杂,发生突发事故 无法精准定位"的情况,市应急管理局在9条主要登山步道 上共设置了90个应急救援坐标,提高应急救援"精准度", 缩短应急处置"反应度"……通过群众的"挑刺",无锡城市 软硬件环境得到不断优化,群众的"幸福拼图"也愈发亮丽。

让民生工程在温暖中前行,坚持"让群众满意",无锡 态度坚决——可视化追踪"微幸福工程信息平台"实现办 理可追踪、过程公开化、结果可评价,"点单"群众只需手 机扫码,即可查询事项办理进度和现场施工情况;民生 "微幸福"工程所有事项"一事一码"录入"无锡12345暨文 明城市创建直通车"微信公众号平台,市民可对事项办理 结果进行评价,真正实现民有所求、我有所为。(张子秋)

## 10 个金奖项目



### "微幸福"服务微站 点亮美好生活

有市民反映:梁溪区山北街 道星惠社区内缺少阅读、休憩类 便民设施,希望能增设此类便民 设施。接到市民诉求后,梁溪区 经过统筹规划,积极推动"微幸 福"阵地实地化,于2022年3月 率先在山北街道星惠社区倾情打 造了"微幸福"实体阵地——"微 幸福"服务微站。

微站通过"站点阵地嵌入式、 求助受理一站式、便民服务低偿 化、工作运转专业化、服务平台智 能化、服务流程可视化",将"微幸 福"民生工程从线上延伸到了线 下。街道依托微站,积极嫁接社会 资源,开展各类志愿服务活动,打 通为民服务"最后一公里",实现 "微幸福"进社区阵地化、常态化。

自微站设立以来,共计举办 11场主题活动,惠及群众1万余 人次。同时,山北街道还将"银发 议事会""流动小板凳"搬进微站, 针对车位规划、垃圾分类、电梯加 装、公交路线等议题,让居民们各 抒己见、建言献策,在闲话家常中 听民意察民情解民困。

# 有了应急救援坐标 爬山更安心了

惠山国家森林公园地形复 杂,此前因发生突发事故无法精 准定位,不少爬山者希望能设置 应急救援坐标点,方便定位救 援。2022年,市应急管理局围绕 登山健身市民突发状况后快速 精准救援,以及森林火灾快速处 置等情况,在惠山森林公园区域 内创新建设应急救援坐标。

全线长约19公里的9条主要 登山步道共设置了90个应急救援 坐标,由市市政集团等5家热心企业 认领,网格化覆盖整个惠山国家森 林公园区域。按照就近调配、快速 出动、高效救援的要求,市应急管理 局建立了以惠山应急中队为应急救 援中心,三茅峰、惠山古镇红十字救 护站、防火检查站为救护站的"一中 心三站"救援组织体系。惠山古镇 应急队、无锡蓝天救援队还联合成 立了惠山国家森林公园应急志愿服 务队,在志愿服务站轮班值守。

应急救援坐标设立以来,已 先后处置3起森林火情、寻回走 失305人、医疗救护426人,帮扶 游客739人。

## 群策群力,康厚里村 变身绿美乡村

江阴市徐霞客镇璜东村康厚 里村的房屋大多建于上世纪八十 年代,由于建造时间较久,村落外 墙立面已有零星脱落、村民房前 屋后养殖鸡鸭、河道里面垃圾漂 浮、道路坑洼出行不便……村民 们希望村委能对康厚里村进行整

根据村民的诉求,江阴市邀请 设计院依据现有地形地貌,因地制 宜地进行规划设计。在此期间,设 计人员充分听取群众意见,让村民 们参与到绿美乡村的建设中来。 一张张符合村民意愿的设计图很 快变成了现实,河道两侧全部用杉 木桩驳岸,种植草坪、花卉、苗木, 使河道优势变成景观优势,同时, 砌筑景观栏杆,在保证通行安全的 前提下,增加景观美感;拓宽进村 道路,浇筑水泥路面,使得原本狭 窄、坑洼的路面变得平坦、宽阔;对 斑驳的村落外立面进行粉刷美化, 增加墙绘,更加彰显村落的质朴。

此次整治改造,还在村里规划 修建了小游园,在改善村庄环境的 同时,增加了村民的休闲空间。

### "高架乐园" 激活城市"剩余空间"

2022年9月16日,位于伯渎 河生态治理工程二期江溪段的金 城高架下,一座五彩斑斓的"高架 乐园"映入眼帘,不少市民在里面 休闲娱乐、运动锻炼。

新吴区住建局重点工程处林 萍介绍,高架桥沿线作为重要交 通节点的桥下存在大量的城市 "剩余空间",上方有遮盖导致缺 乏日照和雨水,绿化存活难度大, 极易形成荒裸,成为城市美化的 死角,影响城市品质提升。新吴 区将这些"剩余空间"改造利用 作为重点内容进行专题研究,将 1 沿线高架桥下空间以景观与艺术 结合、场地与功能共融的方式展 ■ 开专项提升治理,把休闲娱乐设 ▶ 施、体育健身场地、美术艺术元 素等应用到项目规划建设中,在 结合民意基础上,打造了这个全 时、全季、全龄的"高架乐园"。周 边的现状绿地则通过堆山理水、 巧于因借等改造手法,体现出园 林的空间格局,景石廊亭镶嵌其 中,与"高架乐园"一动一静,相得 益彰。

## 老柏庄街焕发新生

位于锡山区东亭街道的老柏 庄街,平日里人流、车流量大,十 分热闹。但因为老街年久失修, 导致路面破损较多、电线杂乱。 附近居民希望能尽快对老街整治

2022年,东亭街道启动了背 街小巷改造工程,对东亭的老街 进行出新,老柏庄街也在其中。 "改造坚持保留原有特色,力求迸 发新的活力。"据街道相关负责人 介绍,老柏庄街以打造具有江南 人文思想的"轻"文创街区为目 标,通过建设红色文化墙,展现社 会主义核心价值观,在对门头店 招、周边基础设施的整体提升改 造后,引入更为年轻化、时尚化的 商业形式。项目还利用柏庄原社 区医院闲置区域建设口袋公园, 打造标准化、精细化、特色化的城 市家具,建设林荫型公共停车场, 服务周边百姓。

项目建成后,老柏庄街焕发新 生,带动改善周边医院家舍、电大 家舍、红豆天一华府等10个住宅小 区居住环境,惠及居民3000余人。

### 特殊泊位 解司机之"急"

2022年3月29日中午,出租 车驾驶员王浩发现,隐秀路大丁路 口的公厕旁新增了如厕专用泊位,可 以临时停放15分钟。他将车停在车 位上,安安心心地解决内急问题。

为让"方便"之事更方便,市城 管局推出"如厕车位"便民举措,解 司机之"急"。如厕专用停车位设置 本着就近原则,在确保道路交通安 全的前提下,尽可能设置在公厕临 近道路上,并设置统一、醒目的标 识。车位临时停放时间均为15分 钟,在部分有条件的区域还同步建 设了智能监控探头,防止车位被无 序长期占用。2022年,全市在109 处公厕共设置了191个如厕泊位。

停车一直是百姓关注的焦点 问题,全市城管系统大力推进停车 设施建设,规范停车管理,在2022 年新增2.3万个停车位的基础上, 也关注百姓的特殊停车需求,除如 厕车位外,还相继推出了孝心车 位、潮汐车位、赏花车位、就诊联动 车位等,为百姓带来微幸福。

# 鸿桥路 补上"方便"盲区

位于滴翠路与鸿桥路口东南 角的空地,在2021年被改造成游 园式停车场,成为了周边企业人 员散步休憩的好去处。有热心市 民提出建议:"该地段缺少公厕配 套,能否在附近新建公厕。"

蠡园经济开发区在接到"微幸 福"民生工程重点督办任务后,经 实地调研,确定在鸿桥路与溢红路 交叉口东北侧新建一座公厕。为 契合周边建筑风格,公厕选择简约 中式风格,外墙用绿植小品点缀, 内部设有便捷智能的物联网空气 监测公示屏;根据实际需求增设 24小时全时段开放厕间、15分钟 免费如厕停车位、残疾人坡道、第 三卫生间等功能;设置休闲驿站, 提供临时休息、免费热水、免费充 电、饭菜加热、紧急避雨等服务,为 户外劳动者提供便利,并安排专人 负责日常维护和管理工作

除了新建公厕外,周边的"小游 园"也增设了配套座椅,沿着漫步 小道错落排放,供市民散步休憩。



### 巧用"小空间" 缓解停车"大难题"

"以前我们来接送孩子的时 候,这边还没有停车场,当时在初 中门口经常被交警、城管贴罚 单。现在这边有三四百个停车位 就方便了很多,还是挺感谢政府 的。"玉祁中学学生家长陈先生感 慨道

陈先生所说的停车地曾是玉 祁颐养院,荒废了很多年,又处于 玉祁街道中心地带。马路对面就 是玉祁初中校门口,每到上下学 高峰期,周边道路拥堵不堪。 2022年11月15日,这块曾经的 荒废地块重现生机。

玉祁街道综合行政执法局相 关负责人介绍,通过调整设计和建 造,该地块内1万多平方米的空间 被划分为小游园和停车场,停车场 内建有398个车位,有效缓解了停 车压力,提升了街区环境。停车场 内还融入了智慧公厕、文化景墙、 彩色步道、创意斑马线等特色文化 元素,与周边口袋公园融为一体, 成为受欢迎的网红停车场。



### 推进城市更新 看老小区华丽变身

对于不少老小区居民来说, 停车难的烦恼几乎每天都有。宜 兴市宜城街道茶叶小区位于宜城 街道大同社区,于2000年前建 Ⅰ 成。该小区建筑总面积5100平 ■ 方米,有4幢房屋,共132户。老 ■ 小区的南门损坏已久,且小区内 没有规划汽车停车位,导致居民 车辆乱停,不仅影响环境,居民进 出也多有不便。

接到居民的诉求后,宜城街道 积极筹措改造资金,补齐民生短 板。街道对小区路面进行黑色化 处理,增设停车位,让出主要通路、 消防通道等空间,引导居民车辆规 范停放;同时对小区基础设施、公 服配套和环境品质进行提升,重新 铺设排水系统,改造小区绿化、路 灯、消防门,提升老旧小区运行安 全水平和居住环境质量。

经过一番改造,一个安全有 序、干净整洁、生活方便、管理规 范、和谐文明的宜居住区呈现在 大家面前。



### 社区街角 旧貌焕发新颜

"万欣社区居委会门口道 路破损,车位不足,能不能进行 整体提升改造?"2022年,无锡 经开区万欣社区的居民提出了

无锡经开区在接到重点督办 事项交办任务后,立即进行可行 性论证,并展开方案设计。项目 将闲置绿地改造为社区党群共享 街心广场。建成后的街心广场, 被划分成多个空间,百变剧场、缤 纷绿带、魔力四季精彩纷呈。百 变剧场作为社区热力核心,举办 丰富多彩的全龄化社区活动,精 美的儿童游乐设施区吸引了大 批周边儿童前来游玩。缤纷绿带 不仅是惬意休憩的场所,还是雨 水花园的自然课堂,生态元素融 入社区生活。魔力四季以民众共 创共享的方式进行园艺展示,提 升社区公众参与度,创新社会治

项目建成使用5个月以来, 广场人流量同比提升45%。